



МЕТОДИКА РАССЛЕДОВАНИЯ РАЗВРАТНЫХ ДЕЙСТВИЙ В ОТНОШЕНИИ ЛИЦ, НЕ ДОСТИГШИХ ШЕСТНАДЦАТИ ЛЕТ СОВЕРШЕННЫХ ЛИЦАМИ С ПСИХИЧЕСКИМИ РАССТРОЙСТВАМИ.

Юнусова Д.З.

Магистрант Ташкентского государственного юридического университета, специальность «Теория и практика применения уголовного законодательства»

Аннотация: *в статье исследованы криминалистические аспекты развратных действий в отношении лиц не достигших шестнадцати лет, в том числе совершенное со стороны лица, страдающего психическим расстройством, особенности и методы проведения расследований по указанному виду преступления.*

Ключевые слова: *половая неприкосновенность, развратные действия, психические расстройства, методика расследования преступлений, уголовное законодательство.*

Введение.

Актуальность выбранной нами темы обусловлена тем, что новостные заголовки с пугающей постоянностью сообщают нам о том, что в отношении детей, чаще всего школьного возраста, совершаются действия сексуального характера, подразумевающие под собой как изнасилование, так и развратные действия.

Несмотря на активную работу по реализации проекта «Безопасный город», совершение подобных противоправных действий в общественных местах, а именно: на улице, в парках, подъездах или лифтах не теряет своей актуальности и по сей день, но вместе с тем к ранее перечисленным местам



добавляются общественный транспорт, такси и к сожалению, дома где проживают несовершеннолетние. Однако, если ранее развратные действия в основном представляли собой демонстрацию подозреваемым/обвиняемым своих половых органов, так называемый эксгибиционизм, то на данный момент все чаще развратные действия представляют собой прикосновение к половым органам лиц, не достигших 16 лет, а, как мы ранее указывали, тем самым могут вызвать преждевременный интерес к половой жизни.

Для большего понимания рассматриваемого вида преступления необходимо ознакомиться с его криминалистической характеристикой. Е.П. Ищенко характеризует их как действия без применения насилия, которые направлены на возбуждение у мальчиков и девочек преждевременного сексуального интереса и полового влечения. Со стороны виновного они (то есть эти действия) проявляются в эксгибиционизме – обнажении перед детьми своих половых органов, или прикосновение к органам малолетних, или их обнажении, сексуальных манипуляциях, в демонстрации порнографических фильмов, фотоснимков, рисунков, магнитофонных записей и т.п.¹.

Н.П. Яблоков вместе с мнением вышеуказанного автора включает в понятие криминалистической характеристики развратных действий и ознакомление с порнографическими снимками, рисунками, литературой, введение циничных разговоров на сексуальные темы. Он также справедливо подчеркивает, что незрелость и недостаточность социального опыта, определенная скрытность в своих сексуальных интересах облегчают действия виновного, позволяя ему оставаться не разоблаченным на протяжении довольно длительного времени. Показания таких потерпевших

¹ Ищенко Е.П., Топорков А.А. И98 Криминалистика: Учебник. Изд. 2-е, испр. и доп. / Под ред. доктора юридических наук, профессора Е.П. Ищенко — М.: Юридическая фирма «КОНТРАКТ», «ИНФРА-М», 2006. — 555-556 с.



в силу их склонности к фантазированию, различным измышлениям требуют тщательной проверки, чтобы исключить возможность оговора².

В целом же, при изучении криминалистической характеристики внимание обращают на способ совершения, обстоятельства подготовки и совершения деяния, обстановку и место, личность преступника и потерпевшего. В нашем же случае, особое внимание обратим на личность преступника и потерпевшего.

Не менее важным аспектом является тот факт, что потерпевшие таких действий, если оно совершается в отношении малолетнего ребенка в возрасте от 5 до 14 лет, не то что не способны самостоятельно принимать какие-либо меры к защите своих прав на половую неприкосновенность, но и не всегда могут понять, что ранее совершенные в отношении них действия является уголовно наказуемым деянием. Совершение такого преступления как развратные действия в отношении лиц, не достигших шестнадцати лет, напрямую затрагивает оберегаемые Конституцией Республики Узбекистан институты семьи, молодежи и нравственности, которые также находятся под охраной Уголовного кодекса Республики Узбекистан.

Вместе с тем, следует также учитывать, что защита прав несовершеннолетних от любых сексуальных посягательств предусмотрена и международными правовыми документами. Так, в соответствии со статьей 34 Конвенции о правах ребенка, одобренной Генеральной Ассамблеей ООН 20 ноября 1989 года, которую Республика Узбекистан ратифицировала 9 декабря 1992 года, прописано о том, что государство обязуется защищать ребенка от всех форм сексуальной эксплуатации и сексуального совращения. В этих целях государства-участники, в частности, принимают на

² Яблоков Н.П.. Криминалистика: природа, система, методологические основы. 2009
(электронный учебник)



национальном, двустороннем и многостороннем уровнях все необходимые меры для предотвращения:

a) склонения или принуждения ребенка к любой незаконной сексуальной деятельности;

b) использования в целях эксплуатации детей в проституции или в другой незаконной сексуальной практике;

c) использования в целях эксплуатации детей в порнографии и порнографических материалах³.

Что же касается личности потерпевшего, то особое внимание уделяется его психолого-психиатрическое состояние. В целях исключения психических расстройств проводится комплексная экспертиза, в ходе которой перед экспертом, следовательно, ставит следующие вопросы:

➤ страдает ли лицо каким-либо психическим заболеванием в настоящее время и могло ли лицо отдавать себе отчет в своих действиях и руководить ими, не нуждается ли оно в применении мер медицинского характера, если да, то каким именно;

➤ не отмечалось ли у лица в период времени, относящийся к совершению преступления, признаков какого-либо временного болезненного расстройства психической деятельности и могло ли оно отдавать себе отчет в своих действиях, учитывая особенности психического развития и руководить ими во время совершения преступления;

➤ способно ли лицо воспринимать исследуемое событие и о них давать правильные (правдивые) показания;

➤ соответствует ли лицо по своему интеллектуальному развитию своему возрасту; имеется ли у лица склонность ко лжи, фантазиям;

³ https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/childcon.shtml



- имеются ли у лица психические особенности, которые могли существенно препятствовать пониманию характера и значения совершаемых с ним действий или оказанию сопротивления подозреваемому;
- осознавало ли лицо о том какие оно совершило действия и о вытекающих последствиях.

Однако этот перечень вопросов не является исчерпывающим и на усмотрение эксперта могут быть даны дополнительные вопросы для проведения полного исследования.

Наиболее распространенным психическим расстройством, связанным с совершением развратных действий является педофилия. Данное психическое расстройство, Д.М. Ефренко анализирует в своей статье «Педофилия как составляющая часть личности преступника при расследовании насильственных преступлений сексуального характера, совершаемых в отношении малолетних».

При описании признаков педофилии, автор ссылается на Международную квалификацию болезней и пишет, что педофилия обладает основным отличительным и исключительным признаком, а именно сексуальным предпочтением детей (мальчиков или девочек, или и тех и других) в основном до пубертатного или раннего пубертатного возраста. Педофилы в большинстве своем реализуют сексуальные потребности только лишь в соответствующих фантазиях сексуального плана, мастурбаторных фантазиях, реальном общении с несовершеннолетними без сексуального контекста, общении виртуальном в информационной телекоммуникационной сети «Интернет», а также просмотром наглядной продукции определенного содержания. Несмотря на это, у лиц, указанных выше, отсутствуют мотивы, направленные на совершение насильственных действий сексуального характера в отношении малолетних и иных деяний,



объектом которых являются малолетние дети⁴.

Если же смотреть на данное расстройство с медицинской точки, то педофилическое расстройство характеризуется повторяющимися, интенсивными, сексуально возбуждающими фантазиями, сильными желаниями или поведением, вовлекающими препубертатных детей или детей в препубертатном возрасте (обычно младше 13 лет).⁵

Специалисты в области психиатрии утверждают, что в большинстве случаев педофилией страдают мужчины и зачастую их привлекают дети противоположенного пола. В большинстве случаев жертва и педофил могут быть знакомы (являться знакомым семьи или знаком ребенку, педагогом, воспитателем) или членом семьи.

Клиническая картина такова, что лица, страдающие данным психологическим расстройством, страдают антисоциальным расстройством личности, могут быть агрессивны, способны причинить физический вред. Помимо этого, оно имеет хроническое течение, и картина может ухудшаться в зависимости от психологического состояния, которое может усугубляться депрессией, злоупотреблением алкоголя, психотропных и наркотических веществ. В ходе более глубокого изучения личностей, страдающих данным расстройством, выясняется о наличии неблагополучной ситуации в семье, лично пережитом сексуальном насилии.

Если же обращаться к методике расследования, существует алгоритм действий при раскрытии и расследовании этих преступлений. В первую очередь после получения информации со стороны родителя, опекуна, попечителя или иного лица, ставшего очевидцем преступления о

⁴ <https://cyberleninka.ru/article/n/pedofiliya-kak-sostavlyayuschaya-chast-lichnosti-prestupnika-pri-rassledovanii-nasilstvennyh-prestupleniy-seksualnogo-haraktera/viewer>

⁵ <https://www.msmanuals.com/ru/профессиональный/нарушения-психики/парафилические-расстройства/педофилическое-расстройство>



развратных действиях в отношении несовершеннолетнего, проводится доследственная проверка с целью выявления факта совершенного преступления. Для этого, как правило, проводится осмотр места происшествия с целью поиска каких-либо предметов (окурков, использованных презервативов, волос и т.д.) или жидкостей (сперма, слюна, кровь, пот). Все это будет приобщено к материалам уголовного дела и будет назначена экспертиза для выявления личности, совершившей деяние.

Затем необходимо допросить несовершеннолетнего потерпевшего и его родственников об обстоятельствах произошедшего. Специфика допроса несовершеннолетнего потерпевшего по преступлениям против его половой неприкосновенности обусловлена как особым характером совершенного преступления (его сексуальной направленностью), так и личностными особенностями самого допрашиваемого, формирующимися из трех основных составляющих:

- возраст допрашиваемого⁶;
- уровень развития и воспитания⁷;
- психологические черты, сформированные у допрашиваемого⁸.

Согласно принятым изменениям в Уголовный кодекс, не имеет значение знало ли подозреваемое/обвиняемое лицо о возрасте потерпевшего лица. Ранее, если подозреваемое/обвиняемое лицо заявляло о том, что оно не знало или не догадывалось о возрасте лица, в отношении которого совершало развратные действия, то проводилась судебно-портретная или

⁶ Ложкин С.Б. Процессуальный порядок досудебного производства по уголовным делам о насильственных действиях сексуального характера с участием несовершеннолетних : дис. ... канд. юрид. наук. — Ижевск, 2004

⁷ Брусенцева В.А. Методика расследования ненасильственных сексуальных преступлений : дис. ... канд. юрид. наук. — Воронеж, 2005.

⁸ Милованова М.М. Методика расследования сексуальных преступлений, совершаемых в отношении малолетних детей : дис. ... канд. юрид. наук. — М., 2003.



судебно-медицинская экспертизы. Суть их заключается в том, что на основании внешних данных эксперт устанавливает соответствует ли внешность жертвы ее фактическому возрасту. Однако, не соответствие внешних данных и фактического возраста не являлась основание для освобождения подозреваемого/обвиняемого от ответственности. Данный факт лишь говорит органам, осуществляющим расследование о том, осознанно ли оно совершало свои действия, то есть было ли оно совершено с прямым умыслом или с косвенным умыслом.

После выявления преступления, проведения всех необходимых следственных действий и получения результатов экспертизы, следователь в пределах своей компетенции готовит обвинительное заключение, в котором описываются обстоятельства дела, показания свидетелей, экспертов и иных лиц, обстоятельства смягчающие или отягчающие наказание. По итогу данного документа, следователь указывает информацию о личности в которой прописывает результаты экспертизы.

Стоит отметить, что наличия у лица такого психиатрического отклонения как педофилия не является основанием для невменяемости. В связи с чем, согласно статье 18¹ Уголовного кодекса Республики Узбекистан, вменяемое лицо, которое во время совершения преступления в силу психического расстройства не могло в полной мере осознавать значение своих действий (бездействий) либо руководить или, подлежит ответственности. Лицу, страдающему психическим расстройством, не исключаящим вменяемости, судом наряду с наказанием могут быть назначены принудительные меры медицинского характера.

Немаловажным аспектом также является предупреждение преступности. Как пишет Ахмедова Г.У. в статье «О принципах профилактики правонарушений», исходя из многообразия причин и условий преступности в целом и отдельных видов преступлений, средства



предупреждения преступности должны использоваться комплексно и целенаправленно образом. Преступность, ее причины и условия являются конкретно исторические явления и проявляются в конкретных формах в конкретном месте и времени, в связи с этим и меры по предупреждению преступлений должны быть дифференцированными и адекватными характеру устраняемых (нейтрализуемых, блокируемых, ограничиваемых) явлений и процессов⁹.

Итак, для более эффективного противодействия преступления против половой неприкосновенности, а также нравственности, семьи и молодежи, можно предложить введение в УК РУз отдельной нормы, предусматривающей ответственность за совершение развратных действий с использованием сетей телекоммуникаций, а также всемирной информационной сети Интернет; по предварительному сговору группой лиц; совершенное повторно, опасным рецидивистом. Также есть необходимость совершенствования методики расследования развратных действий в отношении лиц, не достигших шестнадцати лет. При расследовании развратных действий, следственные органы используют алгоритм действий, направленный на расследование преступлений совершенных в отношении несовершеннолетних. В теоретических же материалах рассматривается в методике расследования изнасилований и именуется как «иные действия сексуального характера». Мы считаем, что совершенствование методики и вывод в отдельную единицу, а также ведение отдельной статистики по данному виду преступлений, поможет улучшить процесс расследования и способствовать объективности и всесторонности расследования.

⁹ Akhmedova , G. . (2022). On principles of delinquency prevention. *The American Journal of Political Science Law and Criminology*, 4(01), 57–65. <https://doi.org/10.37547/tajpslc/Volume04Issue01-10>

**Список использованных источников:**

1. Конституция Республики Узбекистан 01.05.2023 г. № ЗРУ-837;
2. Уголовный кодекс Республики Узбекистан от 22.09.1994г. №2012 – XII. (с изменениями и дополнениями по состоянию на 12.04.2023г.);
3. Конвенции ООН «О правах ребенка» принята резолюцией 44/25 Генеральной Ассамблеи от 20 ноября 1989 года;
4. Каримов И.А. Наша высшая цель – независимость и процветание Родины, свобода и благополучие народа.- Ташкент: Узбекистан, 2000. С.332.
5. Брусенцева В.А. Методика расследования ненасильственных сексуальных преступлений : дис. ... канд. юрид. наук. — Воронеж, 2005.
6. Ложкин С.Б. Процессуальный порядок досудебного производства по уголовным делам о насильственных действиях сексуального характера с участием несовершеннолетних : дис. ... канд. юрид. наук. — Ижевск, 2004.
7. Милованова М.М. Методика расследования сексуальных преступлений, совершаемых в отношении малолетних детей : дис. ... канд. юрид. наук. — М., 2003.
8. Akhmedova , G. . (2022). On principles of delinquency prevention. The American Journal of Political Science Law and Criminology, 4(01), 57–65.
9. https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/childcon.shtml
10. <https://doi.org/10.37547/tajpslc/Volume04Issue01-10>